

СЕРОВ ВИКТОР ВИКТОРОВИЧ (к 80-летию со дня рождения)



Академик РАМН Виктор Викторович Серов родился 5 декабря 1924 г.

В. В. Серов прошел трудный путь своего поколения: в начале Великой Отечественной войны солдатом участвовал в обороне Москвы, офицером-артиллеристом воевал в Польше, Германии, Чехословакии, принимал участие во взятии Берлина и в освобождении Праги.

После демобилизации в 1947 г. он поступил в I ММИ им. И. М. Сеченова, который закончил с отличием и остался в аспирантуре на избранной им кафедре патологической анатомии. Защитив кандидатскую диссертацию, работал ассистентом и доцентом кафедры. После защиты докторской диссертации в 1963 г. — профессор кафедры, а с 1972 по 1990 г. — ее заведующий, с 1990 г. — профессор-консультант.

За неполные 20 лет руководства кафедрой В. В. Серовым все разделы ее работы сохранили свою прежнюю направленность, но были приближены к интересам клиники.

Исследования в области патологии почек проводились совместно с клиницистами I ММИ им. И. М. Сеченова, НИИ трансплантологии и искусственных органов, клиники внутренних болезней Университета им. В. Пика в Ростоке (ГДР). На основании этих исследований впервые обоснованы закономерности патогенеза и морфогенеза нефропатий в зависимости от особенностей иммунопатологического процесса, созданы клинико-морфологические классификации гломерулонефрита и тубулоинтерстициального нефрита, изучены клиническая морфология и морфогенез пиелонефрита, диабетической нефропатии. Большой интерес представляют морфофункциональные исследования эндокринной системы почек при нефропатиях и вазоренальной гипертензии. Итогом этих исследований стали многие монографии В. В. Серова и его учеников. За фундаментальные исследования проблемы гломерулонефрита патологи В. В. Серов, М. А. Пальцев, В. А. Варшавский и клиницисты-нефрологи Н. А. Мухин, И. Е. Тареева, М. Я. Ратнер, Л. В. Лысенко удостоены Государственной премии СССР 1991 г.

В работах по клинической морфологии в гастроэнтэроологии и гепатологии, которые проводились совместно с сотрудниками I ММИ им. И. М. Сеченова и Института патологии и экспериментального изучения рака Медицинского университета им. Земмельвейса (ВНР), дана принципиально новая оценка морфо- и патогенеза заболеваний печени. Итогом этих исследований стало руководство «Морфологическая диагностика заболеваний печени» под редакцией В. В. Серова, К. Лапиша (1989).

В цикле работ, посвященных изучению висцерального алкоголизма, обосновано понятие «алкогольная болезнь», показаны морфологические особенности ее проявлений, выделены клинико-морфологические формы болезни.

В области сердечно-сосудистой патологии дана клинико-морфологическая характеристика современного септического эндокардита, продолжено изучение клинической морфологии инфаркта миокарда, изучена структура тромбоэмбических осложнений. Продолжены исследования морфологии ревматических заболеваний. Они касались системной красной волчанки, синдрома и болезни Шегрена, изменений зубочелюстной системы при различных формах ревматических заболеваний.

Большое место в научных исследованиях коллектива кафедры занимала онкологическая тематика. Исследования были посвящены раннему дифференциальному диагнозу, пато- и морфогенезу, прогнозу, а также классификации гемобластозов и рака различной локализации — желудка, легких, молочной железы, почки.

Особое положение в научных исследованиях кафедры занимала проблема амилоидоза, которая разрабатывалась совместно с сотрудниками клиники акад. АМН СССР Е. М. Тареева и академической группы В. В. Серова. В 1977 г. вышла монография В. В. Серова и И. А. Шамова «Амилоидоз». В 1983 г. группа ученых-клиницистов и патологов (Е. М. Тареев, В. В. Серов, О. М. Виноградова, Н. А. Мухин, В. В. Сура, В. С. Рукосуев) за исследования проблемы амилоидоза была присуждена Государственная премия СССР.

Большое внимание в научной работе кафедры уделялось и вопросам общей патологии. В 1975 г. В. В. Серовым и В. С. Пауковым было создано руководство по патологии клетки «Ультраструктурная патология». Наиболее полно исследования по общепатологическим проблемам, разрабатываемым на кафедре, отражены в монографии В. В. Серова «Общепатологические подходы познания болезни» (1992), получившей премию РАМН им. А. И. Струкова, в руководстве «Общая патология человека» (1982, 1990) под редакцией А. И. Струкова, В. В. Серова, Д. С. Саркисова. Первому изданию этого руководства присуждена премия им. И. В. Давыдовского АМН СССР. В 1983 г. В. В. Серовым совместно с А. Х. Коганом открыто неизвестное ранее свойство ишемизированной почечной ткани переходит от состояния атрофии к гипертрофии.

Преподавание было поставлено на современную научную педагогическую основу. С этой целью в 80-е годы был создан комплекс учебных пособий по патологической анатомии: «Патологическая анатомия» А. И. Струкова, В. В. Серова (2-е издание, 1985), атлас «Патологическая анатомия» В. В. Серова, Н. Е. Ярыгина, В. С. Паукова (1986), «Руководство к практическим занятиям по патологической анатомии» В. В. Серова, Т. Н. Дрозд, В. А. Варшавского, Г. О. Татевоянца (1987). В 1993 г. вышло новое, в значительной мере переработанное и дополненное издание учебника А. И. Струкова, В. В. Серова. В 1995 г. появилось второе издание этого нового учебника.

Внедрению новых форм преподавания помогало и то, что на протяжении многих лет В. В. Серов возглавлял Центральную проблемную комиссию по патологической анатомии Главного управления учебных заведений Минздрава СССР, систематически проводил всесоюзные конференции, на которых обсуждались насущные вопросы высшей медицинской школы. Большое значение для специалистов-патологоанатомов имела серия обзоров по общей и частной патологической анатомии, издаваемая ВИНИТИ под руководством В. В. Серова с 1987 по 1990 г. (8 томов).

Творческая деятельность В. В. Серова получила высокую оценку. В 1974 г. его избирают членом-корреспондентом, а в 1988 г. — действительным членом АМН СССР. Он — один из основателей Российской академии естественных наук (1990), дважды лауреат Государственной премии СССР (1983, 1991), заслуженный деятель науки РСФСР (1975), заслуженный профессор ММА им. И. М. Сеченова. Долгое время В. В. Серов был един-

ственным представителем нашей страны в Совете Европейского общества патологов. Он — почетный член Чехословацкого научно-медицинского общества им. Я. Пуркинье, обществ патологов Германии и Венгрии. Виктор Викторович избран заместителем председателя Московского общества патологоанатомов, членом Международной академии патологии, президиума российских обществ нефрологов и гастроэнтерологов и правления Московского общества терапевтов. Награжден дипломом Международного союза естествознания и медалью Р. Вирхова.

В. В. Серов — всесторонне образованный человек: прекрасно знает классическую и современную литературу, мировое музыкальное наследие и имеет публикации, посвященные этим вопросам.

Редакция журнала, друзья, коллеги поздравляют юбиляра, желают ему здоровья, творческих успехов и всего самого наилучшего.